

# 梅花鹿成为村民“致富鹿”

“嗨嗨嗨嗨……”兴安盟阿尔山市白狼镇鹿村党支部书记郑晓林一边吆喝着一边将玉米粒抛洒出去,听到熟悉的喂食声音,梅花鹿从林子的四面八方跑来。

4月18日,猎猎寒风中,被一群梅花鹿、驯鹿包围着的郑晓林看鹿的眼神,如同一个老父亲在端详自己的孩子。

白狼镇成立于20多年前,是实施天然林保护工程、林业转产转型后成立的,全镇村民大多是原来的林业职工。林业工人放下斧头后,路在何方?

鹿村把目光锁定在梅花鹿养殖业上。然而,虽然当时村里家家户户都在养鹿,但收益不高,每家饲养一两头,只能勉强维持生计。

2009年,鹿村的梅花鹿养殖业遭遇低谷。“谁养谁赔钱”,不少村民开始大批低价出售自家的梅花

鹿,这让郑晓林感到十分惋惜。“鹿村因养鹿得名,鹿都卖了还叫鹿村吗?”郑晓林开始思考鹿村的未来。

“因林而建,也要因林而兴,要把梅花鹿养殖和旅游业结合起来。”郑晓林很快找到了破题之法。

“梅花鹿耐寒,适应这里的冷凉气候。鹿不仅有观赏价值,产值还非常高。鹿的全身都是宝,每只鹿仅销售鹿茸的收入每年就可达4000多元,鹿心、鹿角、鹿胎膏等鹿产品更是价值不菲。”郑晓林说。

为了把鹿留下,郑晓林苦口婆心作动员,说服部分有养鹿意向的村民成立合作社,挨家挨户收购梅花鹿。最困难的时候,几乎全村的梅花鹿,都靠他一个人养着。

2012年,郑晓林将所有梅花鹿聚在一起,统一集中经营管理。经过10多年的发展,鹿园的梅花鹿数量现在已经增长到120多头。随着

旅游、林下经济、文化产业的兴起,梅花鹿也成为当地人口中的“致富鹿”,鹿村还成为《亲爱的客栈2》节目的取景地。

“《亲爱的客栈2》节目的热播再次带火了鹿园,很多网友慕名来这里打卡、拍照留念。尤其是两只网红小鹿‘九月’和‘格日勒’,特别受欢迎。每年到了7~10月旅游旺季,鹿园能接待游客10万人次左右,鹿园直接带动了我们村旅游业的发展。现在我们村每户都有产业,人人都是老板。”郑晓林自豪地说。

养好“致富鹿”,走上致富路。砍树人变成了绿水青山的守护者、森林奇缘的导游、绿色食品的推介者。在鹿园附近,村民们开办起农家乐、民宿、特产超市,日子过得红红火火。

“我们用旅游来带动大家共同致富,鹿园就是核心点。游客因为梅花鹿被吸引到这里,当地民众通过餐饮、住宿、林下产品销售等实现增收,每户年增收3万元左右。”郑晓林说。

郑晓林介绍,按照为旅而养的原则,白狼镇正在重点打造鹿村,着重发展旅游+特色养殖业的产业发展模式,加大对鹿村基础设施建设的投入,让梅花鹿特色养殖和乡村旅游有机结合,全力打造乡村振兴样板区。

最近,郑晓林还引进了驯鹿,森林里更添了几分灵动。清晨叫醒你的是什么?也许是啾啾鸟鸣,也许是呦呦鹿鸣,在鹿村,你都可能遇到。

(据《内蒙古日报》)

## 推动五大任务见行见效·我在现场



入住新家的河马

### 鄂尔多斯野生动物园新萌宠:河马

新报讯(草原全媒·北方新报首席记者 张弓长 记者 范亚康) 4月25日,一只来自海南的河马历经40多个小时长途跋涉,入驻鄂尔多斯野生动物园河马馆,这也是在内蒙古落户的第一只河马。

据了解,这只河马为雄性,今年10岁,身高1.4米,身长2.8米,体重3000斤左右。最喜欢的食物是:饲料窝头、红薯、萝卜、鲜草、西瓜等。河马是淡水物种中体型最大的杂食性哺乳动物,主要生活在非洲热带地区,寿命可达四五十岁。

据鄂尔多斯野生动物园工作人员介绍,为了确保河马安全顺利抵达,动物园派出了兽医、饲养员等专业人员,在运输过程中实时观察河马的状态,每隔3个小时会给河马淋一次水,以保证其身体湿润,阶段性补充VC,以提高其免疫力。

五一期间,除“河马先生”外,鄂尔多斯野生动物园还有北美小浣熊、南非大羚羊、南非长角羚、弯角大羚羊、加纳长尾猴等“新居民”与游客见面,更有丹顶鹤、非洲狮、黑熊、环尾狐猴等新生萌宠首次亮相。

●为充分宣传我区优质农畜产品品牌形象,自治区农牧厅筹建了内蒙古优质农畜产品展销中心。该中心位于农牧厅东侧,面积2800平方米,规划设计了12盟市的农畜产品展区,是一座集展示、展销、文化、休闲、娱乐、体验等业态于一体的精品生活体验式综合中心,将于4月28日上午开馆,并长期对外开放。

(郑慧英)

●北京时间4月23日,2023射箭世界杯土耳其安塔利亚站比赛收官。内蒙古运动员海丽玕为国出战,在比赛中,海丽玕携手队友张梦瑶和安琦轩一路闯关,同墨西哥队会师决赛。决赛中,队员们发挥欠佳,以0比6不敌对方,收获一枚银牌。

(牛天甲)

## 安全生产“五进”宣传活动走进北方印务公司

新报讯(草原全媒·北方新报记者 张巧珍) “安全生产是企业发展的一个重要环节,关系着企业的经济效益,以及员工的生命安全,关系着每个家庭的安全,所以我们一直把安全生产作为头等大事来抓……”4月25日上午,内蒙古日报北方印务有限责任公司总经理银江波在安全生产“五进”宣传活动中说道。当日,呼和浩特市应急管理局在北方印务公司开展了安全生产“五进”宣传“进企业”活动,旨在进一步增强职工群众安全生产意识,加强职工安全宣传教育,强化底线思维和风险意识,有效遏制生产安全事故的发生。

北方印务公司是隶属于内蒙古日报文化传媒集团有限责任公司的印刷企业,除了承印《内蒙古日报》(蒙/汉)《人民日报》《参考消息》《北方新报》等12个品种的报纸,还承担着义务教育阶段中小学生教材教辅等上百个品种的印刷任务。先进的印刷装订设备、一摞摞整齐码放的书籍、随处可见的安全生产标语……活动当天,呼和浩特市应急管理局工作人员参观了北方印务公司生产车间,查看了安全设备配套设施情况,并联合呼和浩特职业学院社区学院向北方印务公司赠送了价值上万元的图书。

呼和浩特市应急管理局安全专家、内蒙古工业大学化工学院教授高俊,还以“企业如何全面落实安全生产主体责任”为主题,为广大员工上了一堂安全课,旨在帮助大家提升安全生产“红线意识”,以及应对突发事件的应变能力和应急救援技能。